高二理科数学      选修 2-1   导数             编辑：章建明

导数在实际生活中的应用（2）

例1、强度分别为
[image: image74.png]


的两个光源
[image: image2.wmf],

AB

间的距离为
[image: image3.wmf]d

，试问：在连结两光源的线段
[image: image4.wmf]AB

上，何处照度最小？试就
[image: image5.wmf]8,1,3
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时回答上述问题（照度与光的强度成正比，与光源距离的平方成反比）． 
[image: image1.wmf],
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变式：一根水平放置的长方体枕木的安全负荷与它的宽度
[image: image6.wmf]a

成正比，与它的厚度
[image: image7.wmf]d

的平方成正比，与它的长度
[image: image8.wmf]l

的平方成反比，
（1）将此枕木翻转
[image: image9.wmf]90

o

（即宽度变为厚度），枕木的安全负荷变大吗？为什么？
（2）现在一根横断面为半圆（半圆的半径为
[image: image10.wmf]R

）的木材，用它来截取长方体枕木，其长度即为枕木规定的长度，问：如何截取，可使安全负荷最大？
例2、在经济学中，生产
[image: image11.wmf]x

单位产品的成本称为成本函数，记为
[image: image12.wmf]()
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；出售
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单位产品的收益称为收益函数，记为
[image: image14.wmf]()
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；
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称为利润函数，记为
[image: image18.wmf]()
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（1）设
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，生产多少单位产品时，边际成本
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最低？

（2）设
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，产品的单价
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，怎样定价，可使利润最大？

变式1：生产某塑料管的利润函数为
[image: image23.wmf]32
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（
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单位元），其中
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为工厂每月生产该塑料管的根数，导函数
[image: image26.wmf]()
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叫边际利润函数． 

（1）求边际利润函数；（2）求使
[image: image27.wmf]()0
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的
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的值；（3）解释（2）中
[image: image29.wmf]n

的实际意义．
变式2：已知某商品生产成本C与产量q的函数关系式为C[image: image30.png]2R (ZXXK.COMRBL T




=100+4q，价格p与产量q的函数关系式为
[image: image31.wmf]q
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．求产量q为何值时，利润L最大？
例3、一张1.4米高的图片挂在墙上，它的底边高于观察者的眼1.8米，问观察者应站在距离墙多远处看图，才能最清晰（即视角最大）？
导数在实际生活中的应用（2）课时作业
1、已知函数
[image: image32.wmf]2
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处有极大值，则常数
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2、一个物体的运动方程为
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 其中
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的单位是米，
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的单位是秒，那么物体在3秒末的瞬时速度是__________．
3、若函数
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在定义域内是增函数，则实数
[image: image38.wmf]m

的取值范围是_______．
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4．如图，质点
[image: image39.wmf]P

在半径为
[image: image40.wmf]10
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的圆上逆时针作匀速圆周运动，角速度为
[image: image41.wmf]2
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．设
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为起始点，点
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在
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轴上的射影为点
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，则在时刻
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，点
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的速度为            
5、某小型工厂生产某种产品，每月固定成本为2000元，每生产一单位产品，成本增加100元，已知月收益
[image: image49.wmf]R

与月产量
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的关系是
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，求月总利润最大时，每月生产的产品单位数？

6、已知某养猪场的固定成本是20000元，每年最大规模的养殖量为600头，且每养1头猪，成本增加100元，养
[image: image52.wmf]x

头猪的收益函数为
[image: image53.wmf]2
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分别为养
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头猪的成本函数和利润函数．

（1）分别求
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的表达式； （2）当
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取何值时，
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最大？

7、甲、乙两地相距
[image: image59.wmf]s

 
[image: image60.wmf]km

，汽车从甲地以速度
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匀速行驶到乙地，已知汽车每小时的运输成本由固定成本和可变成本组成，固定成本为
[image: image62.wmf]a

元，可变成本与速度
[image: image63.wmf]v

的平方成正比，比例系数为
[image: image64.wmf]k

．为使全程运输成本最小，汽车应以多大速度行驶？

8、统计表明，某种型号的汽车在匀速行驶中每小时的耗油量
[image: image65.wmf]y

（升）关于行驶速度
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（千米/小时）的函数解析式可以表示为：
[image: image67.wmf]3
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已知甲、乙两地相距100千米.

（1）当汽车以40千米/小时的速度匀速行驶时，从甲地到乙地要耗油多少升？
（2）当汽车以多大的速度匀速行驶时，从甲地到乙地耗油最少？最少为多少升
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